

## 《穿越圣经》

### 使徒行传 (23) 保罗第二次宣教之旅的行程——提摩太跟保罗、西拉同工、马其顿的异象、吕底亚归主，以及保罗和西拉在腓立比被囚 (徒 16:1-24)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了使徒行传 15:15-41 的内容，让我们先来重温一下。

使徒行传 15:15-41 继续讲述耶路撒冷会议的议决，会议之后使徒和长老写信给外邦信徒，并拣选称呼巴撒巴的犹大和西拉带信、随保罗和巴拿巴一同去安慰安提阿教会的信徒，以及保罗与巴拿巴分开后开始第二次宣教之旅等故事。

雅各认为外邦信徒不必遵守割礼，但他们应该禁戒偶像、奸淫，以及吃勒死的牲畜和血。假如外邦信徒能禁戒不犯，他们便能得神喜悦，又能与犹太信徒融洽相处。当然，还有其他行为是不适合信徒的，不过犹太人最关心以上几点。这个和解方案使教会不会因为犹太人和外邦人之间的文化差异，而四分五裂或者停滞不前。当我们跨文化和跨经济领域去分享福音时，必须明白我们所定的信仰要求是神的要求，而不是人的要求。

使徒不是教会的职位，而是根据特别的恩赐而设立的。长老是被委任带领和管理教会的。在耶路撒冷会议上，使徒顺服长老（耶稣的弟弟雅各）的决定。

耶路撒冷教会的使徒和长老所写的这封信，回答了安提阿外邦基督徒的问题，给他们带来极大的喜乐。这封措辞中肯、充满安慰和爱的信提到圣灵的引导，解释要做什么事，就如读者早已知道一样。假如我们不但谨慎学习信上的内容，而且学习如何表达，就会获益良多。我们说话的内容即使是正确的，也可能会因语气或者态度不够中肯，而得罪了我们的听众。

有关行割礼的争论，本来会使教会分裂，但保罗、巴拿巴和安提阿的犹太人作出了正确的决定，他们寻求教会领袖和神话语的引导，从而捍卫了教会的合一。假如我们当中意见出现分歧，也应该用这样的方法来解决，寻求明智的引导，遵守所作出的决定。不要因意见不同而使你和其他信徒分裂，向第三方寻求帮助是解决困难、保持合一的好方法。

保罗和巴拿巴因为马可而出现严重的意见分歧；保罗因为马可曾经在第一次宣教过程中的离开，所以这次不愿意带他同行。这次意见分歧引发两位伟大的传道人分开，各自另组一队布道团，开辟了两项宣教事工。神甚至能通过争执和意见分歧来动工。根据歌罗西书 4:10 的记载，后来，马可成为保罗的重要助手。基督徒不是常常都意见一致，但问题可以通过彼此协商、各自保留不同意见，以及让神的旨意作工来解决。

西拉曾经参与在耶路撒冷举行的会议，也是被拣选代表耶路撒冷教会、把信件和决定带到安提阿的两个人之一。保罗来自安提阿教会，他拣选了来自耶路撒冷教会的西拉一同上路，到许多城市去传扬福音，这次合作显出在耶路撒冷会议的决定后，教会合一的情形。

接下来，我们进入使徒行传 16 章的研读与查考。

使徒行传 15:41 是保罗第二次宣教之旅的开始。保罗和西拉“走遍叙利亚、基利家，坚固众教会。”他们北上进入加拉太，保罗探访加拉太众教会，因为那里犹太主义的人出了一些问题。加拉太书就是保罗写给他们的书信，保罗郑重告诫他们不要被坚持遵守摩西律法的人误导了。他强烈地宣告并极力捍卫因信称义的教义。罪人要因信靠着恩典得救，蒙恩的罪人也要靠着恩典生活。恩典是生命的道路，也是生活的方式。我们和保罗一起旅行是件非常兴奋的事。第二次宣教之旅，我们要和保罗一起到欧洲（因为他看到马其顿的异象），他到了腓立比，却被关在当地的监狱里。在半夜，保罗和西拉祷告唱诗赞美神，忽然监牢地大震动，监门立刻全开，连囚犯的铁链也开了。在保罗和西拉的引导下，狱卒接受基督为救主。

使徒行传 16:1-2 记载：“保罗来到特庇，又到路司得。在那里有一个门徒，名叫提摩太，是信主之犹太妇人的儿子，他父亲却是希腊人。路司得和以哥念的弟兄都称赞他。”

保罗先到特庇，再到路司得，在那里遇到一个叫提摩太的年轻人。保罗认识他的母亲和外祖母，在第一次宣教的时候，保罗可能带领这个年轻人信主。于是这一次保罗打算把他带在身边。这个团队有保罗、西拉和提摩太。

使徒行传 16:3 记载：“保罗要带他同去，只因那些地方的犹太人都知道他父亲是希腊人，就给他行了割礼。”

请注意使徒保罗的方法。当他上到耶路撒冷，把提摩太带在身边，提摩太是外邦人，还没有行割礼，保罗没有要他行割礼。现在保罗要把提摩太带在身边成为宣教的同工，他要提摩太去传基督的福音。他不想再引起任何争论，也不想冒犯人，所以他要提摩太行割礼。这不是因为行割礼有什么好处，而是保罗不想让这件事将来成为争论的焦点。正如保罗在哥林多前书 9:19-20 说的：“我虽是自由的，无人辖管；然而我甘心作了众人的仆人，为要多得人。向犹太人，我就作犹太人，为要得犹太人；向律法以下的人，我虽不在律法以下，还是作律法以下的人，为要得律法以下的人。”保罗这么做是为了不想引起任何争论。有些人想加入某个教会，但该教会受洗的观念和他们所认识的不太一样；他们问：“我们可以受洗加入这个教会吗？”我会问这些人：“这教会有没有正确地教导圣经？是不是教导惟有因信主耶稣基督才能得到救恩？你可不可以在这教会服事神、蒙祝福、在恩典中成长、在真道上成长？”如果他们的答案都是肯定的，我就鼓励他们受洗，加入教会，成为会友。信仰的基本教义是不可偏离的，有些形态和仪式与救恩没有关系，是可以弹性对待的。受割礼对提摩太的救恩来说是毫无意义的，但为了使提摩太在犹太人中间的服事没有障碍，提摩太还是行了割礼。

使徒行传 16:4-5 记载：“他们经过各城，把耶路撒冷使徒和长老所定的条规交给门徒遵守。于是众教会信心越发坚固，人数天天加增。”

保罗在加拉太还有一个重要的服事。他不仅探访第一次建立的教会，也带领其他地方的人归向基督。新的教会建立了，得救的人天天增加。

使徒行传 16:6 记载：“圣灵既然禁止他们在亚细亚讲道，他们就经过弗吕家、加拉太一带地方。”

这时保罗往北走。亚细亚省在南方，以弗所也在南方。以弗所是亚细亚省的省会。保罗计划经过小亚细亚后绕一圈回来。当时这是一个人口稠密的地区、希腊文化中心，重要的商业、政治、教育机构都在这里。保罗经过加拉太、弗吕家、从南方进入亚细亚省，然后才能回到安提阿向家乡教会作回报。但圣灵另外有带领，经文告诉我们圣灵禁止他在亚细亚传福音。

这很奇怪，神的灵要保罗去传福音，保罗想去亚细亚传福音，但这一次圣灵却要他去另外一个地方。于是保罗认为如果不能往南走，就往北去吧。庇推尼在北方，临近黑海，就是今天的土耳其，在当时那也是一个人口稠密的中心，住了非常多的希伯来人。

保罗访问特庇、路司得、以哥念等地区后，试图顺着罗马大道去以弗所，但被圣灵制止。因此他改变方向，想经过弗吕家、加拉太一带地方，北上到底推尼地区，结果再一次被圣灵制止。

使徒行传 16:7-8 记载：“到了每西亚的边界，他们想要往庇推尼去，耶稣的灵却不许。他们就越过每西亚，下到特罗亚去。”

圣灵禁止保罗他们往南进入亚细亚省，又禁止他们往北进入庇推尼；他从东方来，那么该往哪里去呢？只能往西走了。于是保罗往西走，直到特罗亚。他必须停在那里，因为要在那里等船才能继续走下去。保罗不知道他下一步要做什么、要往哪里走。

如果保罗在特罗亚被耽搁的时候，我们遇见保罗，会问他：“保罗，你要去哪里？”他可能会回答说：“我不知道。”我们恐怕会问：“保罗弟兄，你是说外邦人最伟大的使徒竟然不知道下一站要去哪里？你一定知道神在你生命中的旨意吧？”然后我们可能会坐下来，好好地聊一聊如何确定神在保罗身上的旨意。我们读过太多有关认识神的旨意的书，保罗在这个时候竟然没带这种书。保罗不清楚神的旨意。为什么？因为神的灵会引导他。保罗只要耐心等待。神要保罗离开亚细亚到欧洲去，这可不简单。

保罗的计划屡次遭到神的制止，他只能安静等候神的引导。此时，出现了马其顿异象。在这一系列事件中，我们看见神的带领。在这段经文中路加使用了“圣灵”、“耶稣的灵”、“神”等多种表达方式，明确表明宣教主题是三位一体的神。马其顿异象在教会历史占非常大的比重。如果主宰历史的神未向保罗显现，或保罗不肯顺服，欧洲文化和文明的版图恐怕会截然不同。

使徒行传 16:9 记载：“在夜间有异象现与保罗。有一个马其顿人站着求他说：‘请你过到马其顿来帮助我们。’”

这就是神给保罗的马其顿异象。马其顿在欧洲，跨过爱琴海；保罗在亚细亚的西北部沿海城市特罗亚。福音要越过亚细亚传到欧洲去。神的灵感动保罗往那里去。不知道为什么神没有感动保罗往东到中国来。神的灵感动他往西到欧洲去。感谢神这样带领他。

使徒行传 16:10 记载：“保罗既看见这异象，我们随即想要往马其顿去，以为神召我们传福音给那里的人听。”

请注意经文说，“我们随即想要往马其顿去”，使徒行传在此之前没有用过“我们”，一直都是用“他们”或“他”；此处为什么会用“我们”呢？因为路加医生已经加入这个团队了。现在至少是四重唱，也许还有其他的人随行，但我们知道的四个人是：保罗、西拉、提摩太和路加医生。这个团队具有代表性地进入欧洲。

使徒行传 16:11 记载：“于是从特罗亚开船，一直行到撒摩特喇，第二天到了尼亚坡里。”尼亚坡里是内陆，距离海岸不远。

使徒行传 16:12 记载：“从那里来到腓立比，就是马其顿这一方的头一个城，也是罗马的驻防城。我们在这城里住了几天。”

腓立比城位于马其顿省的东部，是罗马帝国的殖民地和军事驻防地。可能有罗马官员住在这里，他们按照罗马习俗生活、说拉丁话。这个城的做事风格和罗马人一样。这是保罗一行在欧洲宣教的第一站，保罗来到战略的中心，开始在欧洲的服事。这使得腓立比教会成为非常特别的教会，我们读腓立比书的时候，就会看到这腓立比教会是保罗所关爱的。这个教会爱保罗，保罗也爱这个教会。我们会看到这个教会里有一些好的基督徒。

使徒行传 16:13 记载：“当安息日，我们出城门，到了河边，知道那里有一个祷告的地方，我们就坐下对那聚会的妇女讲道。”

城外河边是祷告的地方。可能这个祷告的地方和保罗看到的马其顿异象有关。保罗刚到欧洲，就来到了这里。我们将会看到这里有个马其顿妇女，她的名字叫吕底亚，她负责这个祷告会。

使徒行传 16:14 记载：“有一个卖紫色布匹的妇人，名叫吕底亚，是推雅推喇城的人，素来敬拜神。她听见了，主就开导她的心，叫她留心听保罗所讲的话。”

推雅推喇城在小亚细亚。启示录 2 章主警告七个教会之一就是这个地方教会。这个妇人是那个地方的人，她素来敬拜永活的真神，却知道得不多。吕底亚很了不起，她的存在很重要，同时她也是个领袖。她是这个祷告会的负责人，是在欧洲第一个信主的。

使徒行传 16:15 记载：“她和她一家既领了洗，便求我们说：‘你们若以为我是真信主的（或译：你们若以为我是忠心事主的）’，请到我家里来住’；于是强留我们。”

圣经没有提到吕底亚的丈夫，但他可能在场。有些家庭是女人当家的，吕底亚的家就是这样。感谢神，吕底亚是这类型的人，全家都因着她的好见证信主了。保罗和他的团队住进吕底亚家，她必定相当富有，所以能接待他们。

使徒行传 16:16 记载：“后来，我们往那祷告的地方去。有一个使女迎着面来，她被巫鬼所附，用法术，叫她主人们大得财利。”

不要以为这只是愚蠢的迷信。这个女人是被鬼附了。今天还能看到被鬼附的事件。曾经有一个女人迷上召魂术，竟然不晓得这是很危险的。后来她接触了神的道，她向神呼求，神拯救了她。魔鬼是真有的。这个使女在保罗的时代是被魔鬼附的。她是个使女，她的主人用她来赚取财利。

使徒行传 16:17-19 记载：“她跟随保罗和我们，喊着说：‘这些人是至高神的仆人，对你们传说救人的道。’她一连多日这样喊叫，保罗就心中厌烦，转身对那鬼说：‘我奉耶稣基督的名，吩咐你从她身上出来！’那鬼当时就出来了。使女的主人们见得利的指望没有了，便揪住保罗和西拉，拉他们到市上去见首领；”

保罗奉主耶稣基督的名把魔鬼赶了出去，这就破坏了使女主人得利的指望，你看，如果你断了一个人的财路，他就跟你没完没了。现在这些人要对付保罗和他的同工。

使徒行传 16:20-21 记载：“又带到官长面前说：‘这些人原是犹太人，竟骚扰我们的城，传我们罗马人所不可受不可行的规矩。’”

腓立比是罗马的殖民地，腓立比人和罗马人一样习惯拜偶像。保罗和他的同工被指控骚扰腓立比城及强迫当地人改变习俗。当然问题在于这个使女的主人被断了财路。

使徒行传 16:22-24 记载：“众人就一同起来攻击他们。官长吩咐剥了他们的衣裳，用棍打；打了许多棍，便将他们下在监里，嘱咐禁卒严紧看守。禁卒领了这样的命，就把他们下在内监里，两脚上了木狗。”

保罗等人被打并下在监里，两脚上了木狗。

罗马殖民地腓立比在行政上独立于帖撒罗尼迦的州政府。大部分罗马殖民地都差遣两位执政官，下面再安排两名差役执行执政官的命令。看守大多是退役军人，政府保障他们生计，也考验他们的忠诚度。这段经文提到的“官长”可能是执政官。

保罗和西拉被严刑拷打，背上有伤，处于半死状态，被监禁于重重把手和黑暗无光的内监里，两脚上了木狗，正如保罗在哥林多后书 11:23 所说的那样：“他们是基督的仆人吗？

（我说句狂话，）我更是。我比他们多受劳苦，多下监牢，受鞭打是过重的，冒死是屡次有的。”保罗和西拉能够出狱，简直不可思议，惟有神用超然的大能才能做到。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！